

广东举行清明缅怀公安英烈活动

去年以来,全省34名民警、24名辅警因公牺牲



2日,广东公安厅举行清明节缅怀公安英烈活动。通讯员供图

广东省公安厅相关负责人表示,广东公安是一支英雄辈出的队伍。长期以来,全省公安机关和广大民警、辅警不忘初心、牢记使命,前仆后继、忠诚履职,用汗水、鲜血乃至生命铸就了广东公安代代相续的精神血脉,谱写了一曲曲“人民公安为人民”的壮丽凯歌。

新中国成立以来,全省公安机关共有1306名民警因公牺牲,其中509人被迫认定为烈士;去年以来,全省公安机关共有34名民警、24名辅警因公牺牲。他们是广东公安队伍的杰出代表,是无愧于党和人民的忠诚卫士,祖国和人民不会忘记他们的功绩,他们的精神值得永远铭记。

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道:4月2日,广东省公安厅在广东公安英雄广场举行“弘扬英烈精神 奋进伟大时代”清明节缅怀公安英烈活动,深切缅怀为广东公安事业英勇献身的公安英烈,深情追忆他们的英雄事迹和崇高精神。

缅怀活动简朴而庄重。上午10时,礼兵就位,缅怀活动正式开始。在广东公安英雄广场主雕塑前奏响《义勇军进行曲》,全场齐声高唱《中华人民共和国国歌》。

国歌唱毕,全体民警脱帽肃立,向广东公安英烈和因公牺牲的公安民警、辅警默哀。

追思

羊城晚报讯 记者陈泽云报道:今年是中国共产党建党100周年,开展党史学习教育特别是学习英雄烈士的崇高精神,是共产党员的必修课。2日,广药集团在广州市银河烈士陵园以“缅怀英雄、铭记党史、百年党建、星耀广药”为主题,举行纪念向秀丽烈士牺牲62周年主题活动,从学党史、敬英雄中汲取精神力量。

向秀丽生前是广药集团同济公制药厂的女工,也是“100位新中国成立以来感动中国人物”、新中国成立70周年评选的“最美奋斗者”之一。

1958年12月13日晚,向秀丽所

忆烈士 传承向秀丽精神 62年不止

在车间酒精瓶突然破裂起火,危及烈性易爆的金属钠,为避免金属钠爆炸引起整个厂区和附近居民区的重大火灾,她用自己的血肉之躯截住正在燃烧的酒精,避免了严重爆炸事故的发生,终因伤势过重抢救无效,于1959年1月15日12时43分逝世。

据悉,62年来,广药集团传承向秀丽精神从未停歇,组建的向秀丽、雷锋志愿服务队积极开展抗击疫情、脱贫攻坚、扶危济困等志愿服务,于近日荣获“2020年度广东省学雷锋志愿服务先进典型——最佳志愿服务组织”称号。



高校学生写信缅怀革命先烈



执笔写信寄哀思 赓续奋进传薪火

不少信件被寄往银河公墓的烈士墓前 今年清明,广州继续推广「信邮哀思」服务

一横一竖,一撇一捺,字字深情,缅怀先烈。“没有你们的牺牲,就没有我们现在的和平幸福生活。”一封给烈士的信件中,如是写道。受新冠肺炎疫情影响,去年清明期间,广州创新推出“信邮哀思”非现场祭扫服务,倡导市民以邮寄书信方式祭拜先人。今年清明,广州继续推广“信邮哀思”服务,其中有不少信件被寄往银河公墓的烈士墓前。

颂英雄 穿上警服,我好像看到了父亲

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员潘雨萍报道:2日,佛山公安举行清明节主题视频短片《再·见》新闻发布会。该短片以佛山市公安局南海分局民警严杰为原型改编,讲述了男孩追寻因公殉职父亲的印记,励志进入警营的故事。短片主角原型严杰现身发布会现场,回忆公安英烈父亲严澄中的点滴和亲述自己继承父亲未竟之志,投身公安队伍为民服务的心路历程。

起父亲,她都会红了眼眶。”严杰说,至今仍记得父亲带他去韶关、深圳游玩的情景,记得趴在父亲的背上走夜路的情景。

儿子穿上警服继承遗志

眨眼间,严杰已读高三。对于计算机有着浓厚兴趣的他,曾利用课余时间参与相关竞赛,并获得了不俗的成绩。对大学生活充满了美好憧憬的他,打算报考计算机类专业,把自己的兴趣发展成事业。

但一份尘封的材料,唤醒了他的梦想。一个平静的午后,严杰在家整理资料,母亲房间里一份发黄的文件袋吸引了他的注意。文件袋里的材料一下子把严杰拉回到1994年那个下着蒙蒙细雨的傍晚,里面清楚地还原了父亲牺牲当天的过程。“当时,一个坚定的念头出现了:我要考警校。”他回忆说。

2010年,广东警官学院毕业的严杰如愿进入佛山警队,成为了与父亲一样的人民卫士。在佛山警队里,他获得了从警路上第一件警服。内衬、领带、领带夹、常服外套……严杰郑重其事地把警服和这件一件件穿得好,因为他深知这件警服对于他来讲意义非凡。

“第一次穿上警服,看着镜子里的自己,我感觉好像看到了父亲。”严杰表示,与父亲分别27年,现在已经成为立业他希望像父亲一样,在事业和生活中做一个有责任心的正直的人。

父亲27年前因公殉职

1994年4月3日晚,佛山市公安局民警严澄中和同事叶锦辉一起值班,在追查盗窃案的途中,两人发现一辆可疑的无牌小车,对车上四名可疑男子进行盘查时,被盘查人员突然拔出手枪击中严澄中和叶锦辉的头部,两人当场牺牲。

当时,严澄中还在读学前班的儿子严杰,对“牺牲”一词毫无概念,但对送别父亲时的一幕场景印象深刻。“他躺在床上,身体用白布盖着,闭着眼睛,就像睡着了一样。”严杰看到父亲如沉睡般安详,身上有一个小小的“孔”被验尸师用雪白的棉花堵着,大姨告诉他,那是父亲中弹的其中一个伤口。

严澄中牺牲后几个月,严杰踏入了小学校园。在老师眼里,严杰是个听话乖巧的好学生。但是由于失去了父亲,严杰有时会受到同学的排挤和嘲笑,但懂事的他默默地忍受着一切。

“我不敢告诉母亲,因为每当提

念亲友 今年清明保畅路上,他缺席了

羊城晚报讯 记者王丹阳,通讯员岳韵萱、曾晓青报道:2日,粤运交通所属粤运拯救第一分公司召开清明保畅工作会议,落实清明期间高速公路保安全、保畅通的各项措施。与往年不同的是,这次保畅工作他们“先声夺人”,队员韦杰德缺席了。

一个月前的3月2日,距离2021年春运结束不到一周,43岁的粤运拯救第一分公司第三拯救大队韦杰德在值班工作中突发疾病,倒在了白沙驻勤点。

“不仅是大队长,更是如家人般的亲兄弟。”“他总是顶住所有压力,把大家的事放在心上。”“他说等忙完春运,就休假好好陪陪一对儿女和妻子。”在会上,粤运拯救第一分公司员工表达着对韦杰德的思念。

韦杰德是广西柳州人。在10年高速公路车辆救援生涯中,他和拯救队员们先后顺利完成了抗冰雪灾害、重大节假日保畅通、现场救援作业等任务。

“二广高速冷坑和丰阳路段分别处于广东与广西、湖南的交界处,每年春节返程高峰期的保畅压力非常大,他常常连续奔波在这两个路段之间指挥现场,确保路段和队员的作业安全。”粤运拯救第一分公司第三拯救大队副大队长林长平说。

去年疫情期间,韦杰德冲锋在疫情防控第一线,统筹防疫物资,带领拯救队员配合路段运营单位,在各高速公路的重要卡口为过往车主测量体温。

今年2月26日,二广高速发生厢式货车着火事故,现场火势猛烈。韦杰德接到命令后立即赶往现场,指挥拯救队员做好安全围困,并在火灾后快速将厢式货车拖离现场,仅耗时24分钟,高速公路就恢复正常通行。

根据广之旅的最新统计,清明假期期间,报名省内和跨省旅游产品的人数比约为7:3。其中,1天至3天的省内周边游是多数老广的选择,而海滩、温泉、美食、网红打卡、乐园等主题最受上班族及亲子家庭喜爱。

祭逝者 广东各地近年来积极探索绿色文明殡葬服务

羊城晚报讯 记者符畅,通讯员叶金鑫、邓立超报道:又是一年清明时。近年来,广东各地推陈出新,探索倡导无烟祭扫、鲜花换纸钱、信邮哀思等绿色文明的方式缅怀先人。据统计,“十三五”以来,全省新建公益性安葬(放)设施233个,海葬(树葬)纪念设施56个,全省实现节地生态安葬政策覆盖率达100%,节地生态安葬率超60%。

广州创建“1+N”生态安葬

广州市殡葬服务中心推出的文明环保祭扫方式“天堂信箱”服务,至今已走过14年历程,吸引了许多逝者家属参与,每年收集到寄语信件数千份。

“天堂信箱”服务是广州市创新殡葬服务的生动体现。近年来,广州市不断拓展服务内容、创新服务方式,全力构建以骨灰格位寄存为主、骨灰植树还林、骨灰撒海、草坪葬、花坛葬、壁葬等多种方式补充的“1+N”式生态安葬服务体系。去年清明,广州市还首创“信邮哀思”服务。目前,广州全市节地生态安葬率达到84.25%,历年

来发放节地生态安葬奖励金677.34万元,走在全国前列。

深圳逝者骨灰可免费寄存10年

2018年10月1日,《深圳市节地生态安葬奖励办法》出台,截至目前共发放节地生态安葬奖励金140.8万元。深圳市海葬、树葬(草坪葬)、花坛葬均免费。每一位在深圳去世的人,其骨灰可选择在深圳市殡仪馆的追思苑免费寄存10年。深圳市还为贵阳市提供骨灰海葬平台。

从1998年至今,深圳市已举办45次骨灰海葬、15次骨灰树葬,近751位逝者长眠于百年大榕树下,近37730份骨灰与大海相伴,节约了大量殡葬用地,保护了生态环境。

佛山借力慈善形成祭拜新风尚

2005年至今,佛山市组织开展全市骨灰植树活动17次,全市已有超过1.2万份骨灰在高明区长青林骨灰植树基地回归自然,节约的土地面积可建

节地生态安葬率超60% “穗好办”APP上线 骨灰撒海预约服务

设约30个标准篮球场。

2017年,佛山市加大资金投入,印发《佛山市民政局生态殡葬活动补贴办法》,参与生态安葬活动的群众人数逐年增加,科学文明、环保节俭的殡葬新风,广受社会各界好评。

每逢清明,佛山南海区、顺德区慈善会还在各墓园组织开展鲜花义卖活动,借力慈善、志愿元素传播中华优秀传统文化,文明祭扫蔚然成风。

汕头在全国首推民俗公祭活动

今年清明,汕头市民政局、文明办将联合举办第41次骨灰集体海葬活动。自1998年至今,汕头市共累计海葬骨灰超过12万份。

2017年,汕头在全国首推民俗集体公祭活动,坚持推进殡葬移风易俗,积极引导文明节俭的祭扫方式,活动报名人数逐年增加,深受广大市民认可。同时,汕头还大力倡导线上祭扫,举办“云公祭”,通过媒体现场直播,海内外乡亲同步在线参与宣读祭文、行鞠躬礼、遥祭先人。

们知道,还有很多人记得他们,在弘扬他们的事迹,传承他们的精神,这是一件非常有意义的事。”她说。

出生于1997年的杨昕,去年入职银河烈士陵园管理处,主要负责接待前来参观的团体,并负责烈士纪念馆的讲解。在这么多烈士故事中,最让杨昕感动的,也是广州“文总”六烈士的故事。“我和他们年龄相仿,甚至比他们中的部分人还要大一点。我时常想,如果我身在那个年代,会不会和他们一样勇敢,作出同样的选择。”说到这里,她红了眼眶。

清明节期间,杨昕比平时更加忙碌,但她收获了满满的成就感。她表示,自己会继续坚守在这个岗位上,努力成为一名优秀的红色传承人。

中国文化遗产广州分盟(简称广州“文总”)是中国共产党领导下的一个左翼文化组织,成立于1933年4月。30年代初,日本帝国主义加紧侵华,国民党当局不顾国难当头,对革命根据地进行军事围剿,并在大城市实行白色恐怖,中共广州地方组织惨遭破坏。

在此严峻形势下,温盛刚、谭国标、凌伯骥、赖寅做、郑挺秀、何仁棠领导的广州“文总”积极组织团体、创办进步刊物、创办中大抗日剧社等,传播马列主义,宣传共产党的救国主张。1934年1月底,他们被国民党统治当局逮捕,同年8月1日被集体杀害于黄花岗七十二烈士墓旁,是为“文总”六烈士。

踏青

清明小长假今日开启 多数老广选择省内游 海滩休闲游人气较旺

在广东省内游主题中,得益于广东的气候优势,提早的“初夏”海滩游最为吸睛。据广之旅粤港澳大湾区常务副总经理苏颖珊介绍,根据旅行社的收客数据,深圳、江门、惠州等地的海滩休闲游产品近期报名增长显著。

一些主打小众新奇线路的旅行社也将海滩游作为清明假期的主打产品。“深圳大鹏出海夜钓”“大鹏海岸线垂钓徒步”等一日游产品分别由船长带领游客夜间出海寻找小鱿鱼,或乘快艇出海垂钓探险,受到不少年轻人的追捧。

跨省游则更多满足了游客“补偿式出游”的心理。据湖南国旅方面介绍,不少游客选择3天至5天的中短途国内游。九寨沟、重庆、洛阳、张家界、北京等是热门目的地。其中,以家庭客居多,亦有不少五十岁以上人群。

南湖国旅总经理郑年军表示,乘高铁、动车出游是当下跨省游的热门出行方式,当前老广乘动车出游的主要目的地包括湖南郴州、广西桂林、贵州等地。

广之旅国内总部常务副总经理江向华表示,疫情防控总体向稳的情况下,跨省游在清明小长假复苏势头明显,在接下去的“五一”假期,跨省出游需求有望进一步释放。

清明小长假今日开启,多数老广选择省内游,海滩休闲游人气较旺。

踏青